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впливу саме в період дошкільного  дитинства. Науковцями  різних  галузей письменниками, мистецтвознавцями, педагогами та психологами доведено, що саме музичне мистецтво таїть у собі величезний виховний потенціал, використання 

якого сприяє формуванню особистості дитини. 
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Однією із цілей музичного виховання є музичний розвиток 

дитини. Між його компонентами встановлюються різноманітні 

взаємозв'язки: між природними задатками і сформованими на їхній 

основі музичними здібностями; між внутрішніми процесами розвитку 

й досвідом, який передається дитині ззовні; між засвоєнням досвіду й 

розвитком, що відбувається при цьому, тощо. Таким чином 

здійснюється поєднання різноманітних внутрішніх процесів і 
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зовнішніх впливів на них. Врахування вікових особливостей допомагає 

встановити, які саме форми, засоби і види діяльності найефективніші 

для музичного розвитку дитини того чи іншого віку. 

За віковою періодизацією, прийнятою українськими психологами 

і педагогами, час життя дитини він шести до одинадцяти років 

називається молодшим шкільним віком. При визначенні його меж 

враховуються особливості психічного і фізичного розвитку дітей, 

береться до уваги перехід від ігрової до учбової діяльності, яка стає 

провідною. Вступ дитини до школи – це різка зміна її життя і діяльності. 

Дитина йде до школи з фізичною й психологічною готовністю до цієї 

зміни. У шкільному навчанні використовуються і продовжують 

розвиватись фізичні й розумові здібності, формуються психічні 

властивості молодшого школяра 

Досліджуючи вікову та педагогічну психологію дітей Г. Сіліна 

зазначає, що протягом молодшого шкільного віку відбувається 

подальше зростання організму дитини. З 6 років у дітей наступає 

період рівномірного росту, який триває до 9 років у дівчаток і до 11 у 

хлопчиків. Дівчатка після 9 років випереджають у рості хлопчиків. 

Розвивається м'язова система молодших школярів. Збільшується 

вага всіх м'язів відносно ваги тіла, що сприяє зростанню фізичної сили 

дітей, підвищується здатність організму до відносно тривалої 

діяльності. Дрібні м'язи кисті руки розвиваються повільніше. Діти 

цього віку, добре володіючи ходьбою, бігом, ще недостатньо 

координують рухи, здійснювані дрібними м'язами. Першокласникові 

важко писати в межах рядка, координувати рухи руки, не робити 

зайвих рухів, які спричиняють швидку втому. Тому у першому класі 

слід проводити фізкультхвилинки, які знімають напруження дрібних 

м'язів пальців і кисті руки. З часом школярі набувають здатності 

розподіляти навантаження на різні групи м'язів, рухи їх стають більш 

координованими, точними, удосконалюється техніка письма. Розвиток 



44 

 

моторики дітей зв'язаний не тільки з фізичним, а й розумовим 

розвитком підростаючої особистості [4]. 

Вага мозку першокласника наближається до ваги мозку дорослої 

людини. У молодших школярів збільшується рухливість нервових 

процесів, що дає змогу дітям швидко змінювати свою поведінку 

відповідно до вимог учителя. У дітей добре розвинені всі органи чуття, 

деякі з них мають свої особливості. Так, очі, завдяки еластичності 

кришталика, можуть швидко змінювати свою форму залежно від пози. 

Майже всі діти приходять до школи з прагненням вчитися, вони 

ставляться до учіння, як до серйозної, суспільно важливої діяльності, 

вважає З. Бервецький [1]. В перші дні навчання у школі майже кожна 

дитина намагається сумлінно ставитись до навчання. Майже у кожної 

дитини виникає певне уявлення про ідеального учня. Щоправда, цей 

ідеал ще досить нечіткий, але він відіграє важливе значення у механізмі 

ставлення учнів до навчання. 

Проте, через деякий час ставлення окремих дітей до школи 

змінюється. У недосвідчених учителів значна частина учнів класу через 

три-чотири місяці починає виявляти небажання відвідувати школу. 

Основною причиною цих негативних явищ є недосконалість 

організації навчального процесу, яка виявляється в недостатній 

активізації учбової діяльності учнів, зокрема їх мисленні, у надмірному 

захопленні вправами, спрямованими на формування різних навичок. 

Лише у 1-2 класах діти виконують такі вправи з інтересом. Для 

зміцнення позитивного ставлення учнів до школи важливо зважати на 

індивідуальні відмінності учнів, пам'ятаючи, що серед них є впевнені і 

невпевнені в своїх силах, що є діти, які намагаються проявляти 

активність, демонструючи цим ставлення до школи і вчителя, але є і 

такі, які прагнуть бути непоміченими у класі, чітко не виражають своє 

ставлення до школи [1]. 

Важливе значення в навчанні має і ставлення учнів до вчителя. 
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Прийшовши до школи, першокласники, особливо ті, що відвідували 

дитячий садок, не зразу звикають до того, як вчитель ставиться до них. 

Лише з часом, тривалість якого здебільшого залежить від особистих 

якостей вчителя, встановлюються нові для дітей ділові й водночас 

довірливі стосунки з ними. 

Досліджуючи особливості музичного розвитку молодших 

школярів О. Ростовський зазначає що в галузі відчуттів і сприйняття їх 

розвиток іде від найпростішого розрізнення найвиразніших, 

найяскравіших барв, форм, звуків до активнішого усвідомлення 

красивих, гармонійних сполучень, до диференціювання звуковисотних 

та ритмічних співвідношень у музиці, нюансів кольорової гами, 

різноманітності форм, поетичного співзвуччя. У сфері емоційного і 

пізнавального ставлення до доступних творів мистецтва – предметів 

побуту, природних явищ – накреслюється така динаміка: від 

підсвідомого емоційного відгуку на все помітне, яскраве, красиве до 

виникнення деяких відтінків почуттів, різноманітних настроїв у 

старших дітей, які вже здатні завдяки набутим знанням помічати 

окремі зв'язки між змістом твору і способами його втілення та 

зображення. Поступово виникає вибіркове ставлення до явищ 

прекрасного. Іноді віддається перевага окремим сторонам художнього 

переживання і діяльності. Внаслідок цього в дітей поступово 

формується художній смак [3]. 

У практичній діяльності (співи, малювання, ігри-драматизації, 

танці) розвиток іде від наслідувальних дій дитини до спроб відшукати 

виражально- зображальні засоби, самостійно переносити набутий на 

заняттях художній досвід у повсякденне життя, проявляючи при цьому 

творчу ініціативу. 

Успіх музичного  навчання і виховання залежить від 

 урахування вчителем вікових особливостей дітей, їх 

готовності до навчальної діяльності. 
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Готовність до навчання в школі – це передусім допитливість і 

вміння керувати  своєю поведінкою, підпорядковувати  її   вимогам   організації пізнавального процесу, колективної навчальної діяльності. О. Ростовський вказує, що переважна більшість дітей, прийшовши до школи, 

володіє такою готовністю. їм властиве бажання і прагнення вчитися, 

вони охоче приймають нові правила поведінки й діяльності, 

виконують вимоги вчителя. У них яскраво виявляється 

 наслідувальність  – важливе  джерело   

успіхів на початковому етапі навчання,  також

 гострота  і  свіжість сприймання, 

допитливість, яскравість уяви. [3]. 

Досліджуючи вікові особливості сприймання музики молодшими 

школярами О. Ростовський відзначає що вони визнаються передусім 

обмеженістю життєвого і музичного досвіду дітей, специфікою 

мислення: невмінням узагальнювати, переважанням цілісного 

приймання. Зокрема, першокласникам властивий сенсомоторний 

характер музичного сприймання. Вони віддають перевагу музиці 

веселій, моторній особливо реагують на масивність і динаміку 

звучання, темп і регістр, темброву палітру музики, запитальний, 

стверджувальний і розповідний характер музичного висловлювання, 

ніжність і різкість, м'якість і жорскість, дзвінкість і ліричну 

наповненість звучання. Виходячи з цих особливостей, діти розпізнають 

зміст музики. Специфічна музична виразність — мелодизм, ритмічна 

організація, емоційна узагальненість інтонаційного розвитку — на 

перших порах не виділяється більшістю учнів. [3]. 

Таким чином, музичний розвиток молодших школярів буде 

успішним за умови врахування суперечності між особистістю дитини з 

властивими їй музичними нахилами та участю в колективній музичній 

діяльності. Розв'язання проблеми розвитку музикальності школярів, які 

мають різні задатки і різну підготовку, в умовах колективних занять є 

одним з основних завдань учителя музики. 
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Сьогодні особливо актуальним є питання про формування духовного світу 

підростаючого покоління. «Досягненню цієї високої мети багато в чому 

допомагає правильна організація музичного виховання школярів. Музичне 

виховання – важливий засіб формування їхньої особистості і всебічного 

розвитку. Доведено, що музика безпосередньо впливає на емоційну сферу 

дитини, стимулює пізнавальну активність, пробуджує творчі здібності» [5, С. 

32-37]. Неабияке значення у цьому дискурсі у дослідженнях психологів, 

педагогів, культурологів відводиться музично-естетичному вихованню 

молодших школярів.  

«Серед багатьох важливих питань, пов’язаних з музично-естетичним 

вихованням дітей, варто звернути увагу на використання народної музики в 

початковій школі. Тому українська народна пісня повинна займати все більш 

вагоме місце в шкільних програмах з музики та навчальних посібниках Нині 

діючі програми з музики для загальноосвітніх шкіл покликані сформувати у 

дітей музичну культуру, неодмінною частиною якої сьогодні є знання 

українського музичного фольклору, осмислення його самобутніх національних 

особливостей, творча інтерпретація фольклорних зразків. Ці програми 

ґрунтуються на визнанні виняткової ролі народного мистецтва в масовому 


